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GABARITO — MATEMATICA — OBJETIVA — GRUPO 2

1) Resposta: (C) 42
Observe a figura:

A 4 B
5
3
5 C
4
3
E 4 4 D

Temos dois retangulos e um tridngulo. Assim a area é:

6><4+3><4+3XT4:42.

2) Resposta: (B) z<y <X
Temos que: x=0,4166....,y=0,4137...,2=20,4117....AsSim z <y < X.

3) Resposta: (D) 5
Sabemos que:
n(AuB)=n(A)+n(B)—n(A-B)=6=2+n(B)-1=n(B) =5.

4) Resposta: (E): 10 +1072
As retas formam um tridngulo de vértices:

B=(2,0)

1
A=(-3,-5) C=(7,-5)

Que tem base AC = 10 e por Pitagoras os lados AB e BC séo 5V2, logo tem perimetro 10 +1042.

5
5) Resposta: (D) —
) Resposta: (D) 7

Jogar 5 moedas temos 32 possibilidades. As possibilidades para 2 caras e 3 coroas sao 10.
(c,c,k.k,K),(c,k,kk,c),(k,k k,c,c),(kk,ck,c),(Kk,c,ckk),K,ck,ck),(ck,ckk),kk,.c,ck),(ckk,.ck) e
(k,c,k,k,c).
Entdo a probabilidade é:

10 5
p="—"==

32 16



6) Resposta: (E) 72

Para termos numeros de 3 algarismos distintos entre 600 e 700 o primeiro algarismo € 0 6 assim
temos:

1x9x8=72.

7) Resposta (B) R$ 1500,00
Considere x o salario de Maria.
X —30%x —[20%(x —30%x)] = 840 = 56x = 84000 = x =1500.

8) Resposta (E) 21

Temos:
p(0) =d =1 e temos o sistema:
1+b+c+1=0
=>b=c=-1.
-1-b+c+1=0

O polindmio entéo sera:
p(x) =x*—x*—x*+1= p(2) =21.

9) Resposta: (C) 1
1-1+1-1+1-1+1=1.

10) Resposta: (C) 1 e -1
g(f(x))=2x*+3-5=0=x*=1=x=+1.

GABARITO — CIENCIAS DA NATUREZA — OBJETIVA — GRUPO 2

11) Resposta: (C) acido latico
A fermentacd@o é um processo de obtencdo de energia que acontece na auséncia de oxigénio. A producédo de
iogurte acontece a partir do processo de fermentagédo latica, em que o piruvato € convertido em acido latico.

12) Resposta: (C) | e lll, apenas

O impulso se inicia quando os neurotransmissores atingem os dendritos. ApOs se propagar pelos dendritos, o
impulso se propaga pelo corpo celular até chegar ao axénio. A etapa final do impulso nervoso envolve a
liberacdo de neurotransmissores pelas extremidades do axénio.

13) Resposta: (D) apenas crustaceos e moluscos
Mariscos, mexilhdes, lula e polvo sdo moluscos, enquanto lagosta e camardes sdo crustaceos.

14) Resposta: (E) partenogénese
A partenogénese é a forma de reproducédo assexuada em que ocorre o desenvolvimento de um embrido sem
gue ocorra a fertilizagéo, havendo a participagdo apenas do gameta feminino.

15) Resposta: (A) a criopreservacdo de células do corddo umbilical de recém-nascidos € uma opcéao
para a obtencao de células tronco pluripotentes.

O potencial terapéutico das células do corddo umbilical se deve a sua pluripoténcia. E possivel utilizar células
do cordao umbilical para o tratamento de doencas degenerativas pois elas tém a capacidade de se diferenciar
em células especializadas. O neurdnio pode ser gerado a partir de uma célula totipotente.

16) Resposta: (B) Selecao natural

A resisténcia aos antibiéticos pode surgir por uma mutagéo ou troca de material genético com outras bactérias,
0 que da ao microrganismo condicfes de resistir ao medicamento. Com o passar das geracgfes, ocorrendo a
exposigdo continua aos antibidticos, a selegédo natural eliminard as células bacterianas suscetiveis. As células
resistentes sobrevivem e se reproduzem, perpetuando essa caracteristica.



17) Resposta: (E) mamiferos, répteis e insetos
Mamiferos, répteis e insetos produzem feroménios e os utilizam para atrair seus parceiros sexuais.

18) Resposta: (E) individuos 1 e 2 sdo heterozigotos.
O padrao de heranca da caracteristica é autossdmico dominante. Os individuos 1, 2, 7 e 8 sdo heterozigotos.

19) Resposta: (E) lll e IV

A pegada ecoldgica pode ser definida como a area de terra e dgua necessdrias para uma pessoa, cidade ou
nacao produzir todos 0s recursos que consome e absorver todos os residuos gerados. Sendo assim, tornam-se
urgentes medidas mais eficientes para usar o0s recursos e mudar habitos de consumo.

20) Resposta: (C) 60
(C) Correta. A forca resultante é F, = 40-20 = 20N. O trabalho é W = F, d = 20*3 = 60J. Como W = AK, AK =
60J.

21) Resposta: (E)d; >d; >d,
(E) Correta. Tem-se: d; = 300 / 280 = 1,07 g/cm®, d, = 200 / 240 = 0,83 g/cm?®, 3d; = 100 / 80 = 1,25 g/cm® >
ds > d; > ds.

22) Resposta: (C) 60
(C) Correta. Tem-se: 0 =80 * 0,20 * (T — 80) + 160 * 0,10 * (T-40) > T = 60°C.

23) Resposta: (E) 45

(E) Correta. O torque total deve ser nulo. (M;g)d; + (M4g)ds = (M2g)d, + (M3g)ds onde as distancias sdo dadas
em relacdo ao ponto O. Assim, e apés dividir a equacéo por g, tem-se:

10*0,6 + 40*d, = 20*0,3 + 30*0,6 — d, = 0,45m =45 cm.

24) Resposta: (D) Somente as alternativas | e lll sdo verdadeiras.

(D) Correta.

| é verdadeira: Espelhos convexos de fato sé formam imagens menores, virtuais e direitas.

Il é falsa: Se um objeto estiver no centro de um espelho céncavo, a imagem serd de mesmo tamanho. Portanto
nao se pode afirmar que espelho seja plano.

lll é verdadeira: Se o objeto estd mais distante que o foco, a imagem sera real e invertida. Sera menor, de
mesmo tamanho, ou maior que o objeto dependendo se este esta apds o centro, sobre o centro, ou entre o
centro e o foco, respectivamente.

25) Resposta: (D) 80
(D) Correta. Movimento vertical: h = %2 gt2 ; Movimento horizontal: x = vt — t = x/v = h/2v
h =15 g(h/2v)* > h = 8v?/g = 80m.

26) Resposta: (A) 1,0

(A) Correta. A resisténcia total do circuito corresponde a calcular um paralelo de duas séries.
Cada série tem 1+1=2 Q de resisténcia. Portanto 1/R;; = 1/2 +1/2=1 2> R, = 1,0 Q.

A poténcia dissipada total, na forma de calor, sera P = AV? IRt = 1,041 =1,0W.

27) Resposta: (B) 13:20
(B) Correta. A equacgdo de movimento da Laura é x_ = 80t e a do Alfredo é x, = 240 — 100t.
No encontro, x5 = X, — 80t =240 — 100t — 180t = 240 — t = (8/6) h = 80 min = 1:20h

28) Resposta: (D)

A) Incorreto. A molécula representada possui as funcdes fenol, cetona e amida. Ndo ha na estrutura as
funcdes aldeido e éster

B) Incorreto. A molécula representada possui as funcdes fenol, aldeido, éter e amida. Nao ha na estrutura
a funcgéo éster.
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C)

D)
E)

F)

Incorreto. A molécula representada possui as funcdes fenol, éster, éter e amida. Nao ha na estrutura a
funcao aldeido.

Correto. A molécula representada possui as fungdes aldeido, amida e éster.

Incorreto. A molécula representada possui as fungdes éster, aldeido e amina. Ndo ha na estrutura a
funcdo amida.

29) Resposta: (E) Metanol

A)
B)
C)

D)
E)

Incorreto. O aco inox é uma liga metalica onde, além de ferro, ha outros elementos como cromo, niquel
e carbono.

A cachaca é uma solucdo composta majoritariamente de agua e etanol. Assim, ndo é uma substancia
pura.

O Soro fisioldgico é uma solucdo de aclcar (sacarose) e sal de cozinha (cloreto de sédio) em agua.
Assim, sendo, ele é uma mistura, e ndo uma substancia pura.

O vinagre é uma mistura homogénea composta majoritariamente de agua e acido acético.

O metanol é uma substancia pura.

30) Resposta: (B) C: 57,8%; H:3,6%; O: 38,6%

Para o célculo da porcentagem massica de cada elemento, deve ser considerada a massa atdmica de cada
um dos elementos (C, H e O). Essa massa deve ser multiplicada pelo nimero de vezes que o elemento
aparece na formula e dividida pela massa molar do acido tereftalico.

Carbono: 12 u.m.a. x 8 =96 u.m.a.

% C = (96/166).100 = 57,8%

Hidrogénio: 1um.ax 6 =6 um.a

% H = (6/166).100 = 3,6%

Oxigénio: 16 um.ax 4 =64 u.m.a

A)
B)
C)
D)

E)

% H = (64/166).100 = 38,6%

Incorreto. A porcentagem de carbono, hidrogénio e oxigénio estdo diferentes daquela observada para o
acido tereftdlico.

Correto. O &cido tereftalico possui em sua composi¢do, em massa, aproximadamente 57,8% de
carbono, 3,6% de hidrogénio e 38,6% de oxigénio.

Incorreto. A porcentagem de carbono, hidrogénio e oxigénio estéo diferentes daquela observada para o
acido tereftdlico.

Incorreto. A porcentagem de carbono, hidrogénio e oxigénio estdo diferentes daquela observada para o
acido tereftélico.

Incorreto. A porcentagem de carbono, hidrogénio e oxigénio estéo diferentes daquela observada para o
acido tereftélico.

31) Resposta: (C) I-Q; II-R; IlI-R; IV-P

A)
B)
C)

D)

E)

Incorreto. O aumento da temperatura provoca o aumento da concentracdo de Br,; o aumento da
pressdo provoca 0 aumento na concentracdo de HBr; a adicdo de cataliador ndo altera as
concentracdes, e a adicdo de Br, provoca o aumento na concentracdo de HBr.

Incorreto. O aumento da temperatura provoca o aumento na concentracdo de Br,; a adicdo de
catalisador ndo altera as concentracdes e a adicdo de Br, provoca o aumento na concentracio de HBr.
Correto.

Incorreto. O aumento da temperatura provoca o aumento na concentragdo de Brp; 0 aumento da
pressdo provoca 0 aumento na concentracdo de HBr; a adicdo de catalisador ndo altera as
concentracdes, e a adicdo de Br, provoca o aumento na concentracao de HBr.

Incorreto. O aumento da temperatura provoca o aumento na concentracdo de Br,; o aumento da
presséo provoca 0 aumento na concentragdo de HBr.

32) Resposta: (B) 3,4 x 10%
Dois comprimidos tém 1 g de acido ascérbico o que implica em 5,68 x 10 mol de CsHgOg,pois:

NCsHgOs = 1 g/176 g mol™ = 5,68 x 10™ mol
Isso equivale a aproximadamente 3,4 x 10* moléculas, pois:
NGmero de moléculas = 5,68 x 10° mol x 6,02x 10> moléculas mol™* = 3,42 x 10%*

A)
B)
C)

Incorreto. 3,0 x 10°° moléculas é menor do que a quantidade de vitamina C consumida pelo paciente.
Correto. 3,4 x 10°* moléculas é a quantidade de vitamina C consumida pelo paciente.
Incorreto. 7,5 x 10°* moléculas é maior do que a quantidade de vitamina C consumida pelo paciente.



D) Incorreto. 3,0 x 10% moléculas é maior do gue a quantidade de vitamina C consumida pelo paciente.
E) Incorreto. 8,4 x 10% moléculas é maior do gue a quantidade de vitamina C consumida pelo paciente.

33) Resposta: (B) 2; 1; 4; 3 )
Valores das constantes de acidez (K,) dos compostos & 25 °C: Etanol = 3,2. 10™°; Fenol: 1,0 . 10"*; Acido
acético: 1,8 . 10”%; Acido cloroacético: 1,3 . 10°

Quanto maior o valor de K,, maior a acidez de um composto. Dessa forma, a ordem crescente de acidez dos
compostos é 2; 1; 4; 3.

A) Incorreto. Nessa alternativa, os compostos nao estao ordenados em ordem crescente de acidez.
B) Correto. Nessa alternativa, os compostos estdo ordenados em ordem crescente de acidez.

C) Incorreto. Nessa alternativa, 0s compostos ndo estdo ordenados em ordem crescente de acidez.
D) Incorreto. Nessa alternativa, os compostos néo estdo ordenados em ordem crescente de acidez.
E) Incorreto. Nessa alternativa, os compostos néo estédo ordenados em ordem crescente de acidez.

34) Resposta: (D) 0,15

Uma solucéo 0,9% (m/v) de NaCl tem 0,9 g de NaCl em 100 g de agua (ou 100 mL de agua).

0,9 g de NaCl equivale a 0,9 ¢g/58,5 g mol™ = 0,015 mol (em 100 mL). Isso equivale a 0,15 molem 1 L, ou seja
0,15 mol L. Como em &gua, o NaCl se dissocia completamente em Na* e CI’; a concentracdo de Na* no soro
fisiolégico seréd igual a concentracéo de NacCl.

A) Incorreto. 0,050 mol L™ é menor do que a concentracdo de Na' na solucao.
B) Incorreto. 0,075 mol L™ é menor do que a concentracdo de Na' na solucao.
C) Incorreto. 0,12 mol L™ é menor do que a concentracdo de Na* na solugéo.
D) Correto. 0,15 mol L" é a concentracdo de Na* na solugao.

E) Incorreto. 0,20 mol L™ é maior do que a concentracdo de Na* na solugao.

35) Resposta: (A) 1; 4; 3; 2

O acido nitrico € utilizado como agente de nitracdo na obtenc¢éo de explosivos, como o trinitrotolueno (TNT), ou
a nitroglicerina. Pelo seu carater bésico, o hidréxido de magnésio (Mg(OH),) € utilizado em antiacidos
estomacais. O &cido carbdnico (H,COs3) pode se decompor em H,O e CO,, que € um gas a temperatura
ambiente, e, portanto, confere um carater gaseificado a bebidas. A amoénia é utilizada como matéria prima para
a producao de diversos fertilizantes nitrogenados, como por exemplo a uréia. Assim, de baixo para cima, a
sequéncia correta é 1; 4; 3; 2.

A) Correto. Essa sequéncia associa corretamente 0s compostos inorganicos com as possibilidades de
aplicacéo.

B) Incorreto. Essa sequéncia ndo associa corretamente os compostos inorganicos com as possibilidades
de aplicacéao.

C) Incorreto. Essa sequéncia ndo associa corretamente os compostos inorgénicos com as possibilidades
de aplicacéao.

D) Incorreto. Essa sequéncia ndo associa corretamente os compostos inorganicos com as possibilidades
de aplicacéo.

E) Incorreto. Essa sequéncia ndo associa corretamente 0s compostos inorganicos com as possibilidades
de aplicacéo.



GABARITO — CIENCIAS HUMANAS — DISCURSIVA — GRUPO 2
Questao 1
a)
Dos fatores socioespaciais que ampliam a probabilidade de doencas epidémicas na area, destacam-se: 1.
Guerras civis; 2. Desequilibrio ambiental gerado pela devastacao de ecossistemas (desertificacdo dos solos,
desmatamento de savanas e estepes); 3. Pressdo demografica associada as migracdes descontroladas (aos
refugiados ambientais) sobre recursos diversos; 4. Padrdo de subsisténcia da agricultura (baixo grau de
nutricdo e escassez alimentar); 5. Baixa qualidade dos servicos basicos (servicos e rede médico-hospitalar
insuficientes, rede de esgotamento sanitario precaria, ...).

b)

E a regido do Sahel (‘costa’ ou ‘fronteira’ em érabe), também conhecida como “Franja do deserto”.
Considerada uma das areas mais pobres do mundo, o Sahel esta presente em cerca de 20 paises africanos,
que concentram 32 milhfes de pessoas (2015) subdivididas em, aproximadamente, 15 grupos étnicos nem
sempre cordatos entre si. Das dindmicas socioambientais que afetam a qualidade de vida nessa regido
africana, destacam-se: 1. O uso das queimadas para o desenvolvimento da agricultura de subsisténcia e a
pecudria que danificam o fragil ecossistema regional; 2. O mal uso da agua potavel e a sua poluigdo,
provocando crises humanitarias diversas; 3. A desertificacdo dos solos pela retirada indiscriminada da
vegetacdo nativa para diversos usos.

Questao 2

a)

A distribuicdo dessa compensacao financeira segue dois critérios para estados e municipios pela legislagédo
atual: o de serem estados ou municipios “produtores” ou de serem estados ou municipios “confrontantes”. O
conceito de “produtor” é aplicado a produgédo em terra e € muito claro: trata-se do estado e municipio onde esta
localizado o poc¢o ou campo de petréleo. Quando a producdo ocorre na plataforma continental, em alto mar, a
legislacdo estabeleceu o conceito de “confrontante”. Para ser confrontante com algum pog¢o ou campo de
petréleo, 0 municipio precisa estar no litoral e possuir linhas de projecdo sobre a plataforma continental,
tracadas a partir de seus limites com a costa, delimitando uma &rea na qual est4 inserido algum po¢o ou campo
de petroleo. (FONTE: Adaptado de ROYALTIES, Confederacdo Nacional dos Municipios, 2010. Endereco
eletrénico: https://www.cnm.org.br/cms/biblioteca/Royalties.pdf).

b)

O descobrimento do Pré-Sal na Bacia de Santos em 2006 (confirmada em 2008) e o valor ascendente do preco
do barril de petréleo, no mundo, até o fim da primeira década do século XXI, fez com que a matriz energética
priorizada pelas politicas publicas brasileiras fosse a exploracdo de gas e 6leo. O Rio de Janeiro, sede da
Petrobras e foco até hoje dos grandes investimentos no setor da exploracdo de gas e 6leo no Brasil, desde a
década de 1970, reforcou as apostas nesse setor, empenhando muitos esforcos publicos para o
desenvolvimento de uma logistica direta e indireta ligada a exploragdo, transporte, transformacdo e
comercializacdo de gés e 6leo. Com a crise mundial do setor, a partir de 2014, a economia brasileira e
fluminense sofreu grande revés, pois a falta (reducao) de investimentos em outras potencialidades energéticas
e produtivas capazes de manter a arrecadacao de impostos e possibilitar a geracdo de empregos, no estado do
Rio de Janeiro, gerou uma crise bastante expressiva no setor.

Questao 3

a)

Como os produtos fabricados e as necessidades industriais sdo varidveis de acordo com o tempo e com o
espaco, a Geografia das Industrias tem sofrido alteragdes desde o final do século XVIII. Dentre as industrias
tradicionais (imagem 1), ligadas a Primeira e a Segunda Revolucédo Industrial, predominam como fatores
locacionais: 1. Proximidade das matérias-primas; 2. Concentracdo de fontes de energia; 3. Presenca macica de
mao de obra; 4. Proximidade do mercado consumidor; 5. Infraestrutura de transporte desenvolvida. Com o
desenvolvimento de novas indUstrias com base em novas tecnologias (imagem 2), outros fatores locacionais
se tornaram muito importantes, como: 1. Difusdo de modernas redes informacionais velozes e estaveis; 2.
Ampliacdo dos incentivos fiscais pelos poderes instituidos; 3. Presenca de mao de obra qualificada; 4.
Reduzida presenca de movimentos sindicais; 5. Concentracdo de servicos terciarios e difusores de inovacao; 6.
Adlomeracdo de ambientes universitarios e centros de investigacao cientifica de ponta.

b)

As induUstrias petroquimicas, como a de Camacari, tem uma cadeia produtiva bastante complexa. Dos
produtos derivados do petréleo e gas natural (nafta e etano) sédo produzidos, além dos combustiveis, produtos
de terceira geracao (plasticos, fibras, colas, fios, autopecas e uma variedade de produtos) que atenderdo as
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industrias de transformacdao, industrias de bens de consumo duravel (automobilistica com as autopecas e
pneus) e nao duravel (alimenticias, cosmética, téxtil, farmacéutica, higiene e limpeza...), a indlstria da
construgdo civil e outras que compdem a cadeia industrial brasileira. A escala do seu mercado é nacional,
prioritariamente. Ja as induUstrias de ponta localizadas no Vale do Silicio (Califérnia) produzem alta
tecnologia, destacando-se os circuitos eletrdnicos, a eletrdnica e informatica, o que afeta, sobretudo, o0 mundo
das comunicacdes. Ali se concentram empresas de inovagao e alta tecnologia, o que faz do Vale do Silicio um
lugar onde surgem ideias e startups que impactam o mundo todo. A escala do seu mercado é mundial.

Questao 4
a)
O candidato deve indicar o acontecimento da Revolucdo Russa de 1917.

b)

Como caracteristicas do anarquismo, o candidato deve citar que havia a proposta de extingdo imediata do
Estado e da propriedade privada. Isso significa que, entre outros aspectos, o ideario comum dos anarquistas
passava pelo antiestatismo, pela recusa da luta politico-parlamentar, pelo anticlericalismo e pela rejeicdo a
qualquer forma de opresséo sobre o individuo. Os anarquistas acreditavam que a Unica forma do movimento
operario conquistar seus direitos era afastar a politica de carater eleitoral, partidaria, e parlamentar de seu
interior, pois a considerava totalmente indiferente a seus propdsitos. Os trabalhadores anarquistas rejeitavam
os partidos politicos e suas propostas. A estratégia revolucionaria anarquica pregava a luta politica através das
greves e da educacdo da classe trabalhadora. Para eles a revolugdo sO ocorreria se houvesse uma
transformagédo profunda no homem trabalhador. Os métodos de luta anarquista admitiam o uso da for¢a como
resisténcia a violéncia capitalista do Estado e do patronato em geral. Uma greve poderia ser utilizada tanto
como um expediente de resisténcia e defesa pacifica quanto como uma forma mais impositiva e violenta de
realizar conquistas. Para os anarquistas o estado de revolucdo deveria ser permanente, constante, ja& que
compreendiam que toda revolugdo em nome de “algo” ou “alguém” abre portas para um processo de excluséo.
N&o preconizavam uma constituicdo na qual se impunha direitos e deveres; acreditavam, outrossim, que a
populacdo deveria se langcar a construgcdo de associagcbes libertdrias onde o contrato social fosse
permanentemente rediscutido. Embora secundario na resposta a esta questdo, estara correto se o candidato
também mencionar que os periédicos (jornais) funcionaram como principal meio de propagacdo das ideias
anarquistas e que havia a atuacdo de grupos na educacédo de trabalhadores e na participacdo de associacdes
diversas, inclusive nos sindicatos o que gerou o chamado anarcosindicalismo.

Sobre o socialismo, é fundamental que seja explicitado que os adeptos dessa corrente ideolégica defendiam a
unido dos trabalhadores em torno de um partido politico (ai esta a maior distingdo com relagcao ao anarquismo).
Para eles, esse seria o0 inicio de um processo que culminaria na criagdo de uma sociedade socialista, que se
constituiria por meio de um programa de reformas. Os socialistas pregavam a tomada do Estado, enquanto os
anarquistas pregavam a sua destruicdo. Embora secundério para esta questdo, o candidato também pode
mencionar que esses grupos professavam um socialismo bastante eclético. A maioria defendia um programa
de reformas do governo instituido (e ndo necessariamente a destruicdo do Estado), e pretendia concretiz4-lo
por meio de pressdes e da eleicdo de seus representantes. Embora nédo seja fundamental para responder a
essa questédo, também é possivel que o candidato mencione que a concorréncia ideoldgica entre anarquistas e
socialistas se torna mais acirrada com a Revolugdo Socialista Russa de 1917. E importante destacar que o
socialismo que passou a disputar a hegemonia com o anarquismo no p6s 1920 era qualitativamente diferente
do socialismo anterior. O socialismo desse contexto se funda na teoria marxista-leninista, que busca o
exercicio direto do poder politico através de um partido operario revolucionario e da consequente “ditadura do
proletariado” como forma de passagem para o comunismo. Nesse ponto o conflito com a ideologia anarquista
era total e claramente definido.

Questdo 5 (GABARITO AMPLIADO)

a)

Apo6s a Segunda Guerra Mundial intensificou-se a luta nacionalista e anticolonialista em solo africano, sendo
Gana a primeira nacdo a obter sua independéncia politica naquele contexto. O candidato podera citar os
seguintes paises: Angola, Argélia, Benin, Botsuana, Burkina Fasso, Burundi, Cabo Verde, Camarges,
Republica Centro-Africana, Chade, Comores, Republica Democratica do Congo, Republica do Congo, Costa do
Marfim, Dijbouti, Gabdo, Gambia, Guiné, Guiné-Bissau, Guiné-Equatorial, Quénia, Lesoto, Libia, Madagascar,
Malawi, Mali, Mauritania, Mauricio, Mogambique, Niger, Nigéria, Ruanda, Sao Tomé e Principe, Senegal, Serra
Leoa, Seicheles, Somdlia, Suazilandia, Suddo, Tanzania, Togo, Tunisia, Uganda, Zambia, Zimbabue, Egito,
Etiépia, Africa do Sul e Marrocos.

b)
Dentre os principios defendidos pelo pensamento pan-africanista o candidato podera explicar a defesa de uma
Africa livre da dependéncia colonial. Esta se ancorava em articulacdes politicas em defesa do principio da

independéncia politica e a busca e o apoio constante a luta pela emancipacdo e autonomia dos povos
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africanos. Outro ponto a ser destacado foi 0 esforco de construcéo de relacdes diplomaticas independentes
entre os paises independentes africanos e a ONU com a montagem de uma frente Unica. Esta procurou
estabelecer uma politica de ndo-alinhamento com as grandes potencias e de especificidade diante das tensdes
da guerra fria. O estudante podera explicar também que o pensamento pan-africanista procurava valorizar a
unidade e uma identidade africana, destacando ndo sé caracteristicas comuns como também trajetérias de luta
similares que envolviam entre outros elementos o combate ao racismo e a luta contra o imperialismo.

Questao 6 (GABARITO AMPLIADO)

a)

O candidato devera citar como exemplos histéricos de nacionalismo europeu no periodo as Unificacfes Italiana
e Alem&; os movimentos de independéncia da Bélgica, Grécia e Polbnia; 0 movimento na Sérvia.

b)

Dentre as ideias que impulsionaram os movimentos nacionalistas no século XIX o candidato podera analisar: a
congruéncia entre estado e nacdo, isto €, a ideia de que a cada nagdo deveria corresponder um estado; a
consequente busca da unidade territorial de dito estado-nagdo; a busca de homogeneidade étnica entre os
nacionais; a referéncia a um destino histérico comum; a alusédo a existéncia de uma origem comum, mesmo
qgue mitica; a ancestralidade, cultura e lingua comuns, como bases para o deslanchar de muitos dos
movimentos de unificacéo do periodo. A Unificagdo Italiana (quando os Reinos do Mezzogiorno, ou do Sul e os
Estados Papais foram submetidos aos Reinos do Piemonte, ou do Norte), foi iniciada durante as décadas de
1830 e 1840, em meio as sublevag¢@es republicanas lideradas por Giuseppe Mazzini, e foi continuada nos anos
de 1860 em diante pelo rei Victor Emmanuel Il (do Piemonte e Sardenha) e pelo seu primeiro ministro Cavour.
Por volta de 1870, os ultimos territérios — Veneza ainda sob os austriacos e Roma e seu entorno com 0s
Estados Papais — serédo finalmente incorporados. A monarquia, ndo a republica, acabou predominando e o forte
conservadorismo do Partido da Ac¢do prevaleceu. Com um Estado nacional unificado nesses moldes, a
modernizacdo capitalista disparou e a Italia passou a ocupar o seu lugar entre as novas poténcias capitalistas
emergentes das Ultimas décadas do século XIX, expandindo seus interesses para o Norte da Africa e para os
Balcas.

A unificacdo alem& veio associada a politica imperial do Kaiser Guilherme |, quando as varias comunidades
culturalmente alemas ou os chamados estados germanicos, ainda dispersos num vasto territorio e divididos
sob o dominio de diferentes Impérios — (por exemplo: o Austro-Hlngaro e o Russo) sao finalmente submetidos,
entre 1865 e 1871. Utilizando a for¢a militar do ja4 forte Estado prussiano, liderada pelo seu Chanceler
profundamente antiliberal, Otto Von Bismarck, o Kaiser Guilherme | une-se a Austria numa Guerra contra a
Dinamarca (1864) para incorporar os territérios mais setentrionais a Confederacdo Germanica do Norte, recém
criada por Bismark. Esta Ultima e a Prussia, posteriormente vitoriosas, declaram Guerra contra a Franca
(1871), tomando-lhes os territérios da Alsécia-Lorena.

Ambas as UnificagBes apresentam carater autoritario e flertam com a aristocracia (uma mais a outra menos) e
sdo reformistas. A solugdo monarquista apareceu nas duas, embora na Italia, pode-se dizer que as ideias
republicanas tiveram um papel bem forte.



